

日期：2022年12月18日

講員：王維瑩

地點：八德浸信會 台北市105南京東路五段60號2樓之1楊台富 Tel: 27489132

題目：彼得的宣講

經文：使徒行傳二章14-36節

使徒行傳二章1-13節記載，當耶路撒冷的眾人聽見大的響聲從天上下來，出來到外面看看發生了什麼事情，聽見了這些被聖靈充滿的人用他們居住所在地的方言說話，大家議論紛紛，不知道這到底是怎麼一回事。在這個時候，彼得站起來，高聲說了一篇道理，這個宣講使眾人扎心，當天就有大約三千個人接受了洗禮，加入了他們這個團體，我們今天來看彼得說的這篇道理。

使徒行傳二章14-36節

v.14 「彼得和十一個使徒，站起」（彼得站起，與十一個）（※顯示彼得為首，其他人跟著他），「高聲說」（他抬高他的聲音，對他們說）：猶太人和一切住在耶路撒冷的人哪，這件事你們當知道，也當側耳聽我的話。

v.15 （+不是像）你們想這些人是醉了，（-其實不是醉了），（-因為）時候剛到「已初」（白天的第三小時，即上午九點）。

v.16 （+然而）這正是（+透過）先知約珥所說的：

v.17 上帝說，在末後的「日子」（複數）我要將我的靈澆灌「凡有血氣的」（所有肉身）。「你們的兒女」（你們的兒子們和你們的女兒們）要說預言。你們的少年人（複數）要見異象。老年人（複數）要作異夢。

v.18 在那些「日子」（複數），我要將我的靈澆灌我的「僕人和使女」（男奴隸們和女奴隸們），他們就要說預言。

v.19 在天上我要「顯出」（給）奇事，在地下我要顯出「神蹟」（由記號引申），有血、有火、有煙霧。

v.20 日頭要變為黑暗，月亮要變為血，這都在主大而「明顯的」（可見的、光耀的）「日子」（單數）未到以前。

v.21 「到那時候」（它將是，指必要發生），凡求告主名的，就必「得救」（被拯救）。

※17-21節出自約珥書二28-32，希伯來聖經三1-5

v.22 以色列人哪，請聽「我的話」（這些話）。上帝藉著拿撒勒人耶穌，「在」（進入）你們中間施行異能（+和）奇事（+和）「神蹟」（由記號引申），將他證明出來，這是你們自己知道的。

v.23 他既按著上帝的定旨（+和）「先見」（預知），被交與人，你們就藉著「無法」（沒有律法）之人的手，把他釘在十字架上殺了。

v.24 上帝卻將死的痛苦「解釋」（解放）了，叫他復活。因為他原不能被死拘禁。

v.25 大衛指著他說：我看見主「常」（一直）在我眼前，（+因為）他在我右邊，叫我不至於（+被）搖動，

v.26 所以我心裡歡喜，我的「靈」（舌）快樂。並且我的肉身要安居在指望中。

v.27 因你必不將我的靈魂「撇」(放棄、留下)在「陰間」(Hades 希臘冥神引申)，也不「叫」(給)你的聖者見朽壞。

v.28 你已將生命的道路指示我，必叫我因見你的面得著滿足的快樂。

直譯：你使我知道生命的道路，你使我充滿快樂在你面前。

※25-28 節引自詩篇十六 8-11

v.29 弟兄們，先祖大衛的事，我可以「明明的」(或譯勇敢地)對你們說，他死了，也(被)埋葬了，並且他的墳墓直到今日還在我們這裡。

v.30 大衛既是先知，又曉得上帝曾向他起誓，要從他的後裔中，立一位坐在他的寶座上。

v.31 就預先看明這事，講論基督復活說：他的靈魂，不撇在陰間，他的肉身也不見朽壞。

v.32 這耶穌，上帝已經叫他復活了，「我們都為這事作見證」(我們全是這事的見證人)。

v.33 他既被上帝的右手高舉(或譯舉到上帝的右邊)，又從父受了所應許的聖靈，就把你們所看見所聽見的，澆灌下來。

v.34 大衛並沒有升到天上，但自己說：「主對我主說，你坐在我的右邊，

v.35 等我「使」(安放)你仇敵作你的腳凳。」

※34-45 節引自詩篇一一零 1

v.36 故此，以色列全家當確實知道，你們釘在十字架上的這位耶穌，上帝已經立他為主為基督了。

### 一、解釋聖靈充滿的現象

彼得站起來，首先告訴這些訝異的猶太同胞，他和十一個使徒能夠說出不同的語言不是喝醉了。他引用先知約珥所說的話：在末後的日子兒女要說預言，少年人要見異象，老年人要作異夢，奴隸們也會說預言。還有在天上、地下都會顯出神蹟奇事：有血、有火、有煙霧，太陽變成黑暗，月亮變成血。舊約的先知約珥書寫於北國以色列被亞述滅亡時，他所說的預言，在當時的背景指的是猶大國的滅亡，彼得引用這些話成為新約時代的預言，證明一個新的時代已經開始，約珥的預言已經應驗了。

我們今天也是在「末後的日子」裡面的一個階段，每一個人都可能見異象、作異夢、說預言，或是從聖靈有另外的感動。在末後的日子，「靈」的活動特別活躍(在不同宗教似乎都如此)，每個人無論怎樣的身分，都可能突然經驗聖靈的工作在他身上顯出來，使他們特別看見或領受某些事物，超乎人平常的經驗。大自然也有非常奇特的現象，也不是我們從前經驗的。世界是與從前不一樣了，我們格外警醒，時刻倚靠主，也要會分辨這些不同的現象，不論是發生在我們身上或是發生在別人身上，尤其是來路愈神秘的現象，就愈難分辨，不要太快作判斷，發生在自己身上要省察自己的動機是否純正，有沒有尊主為大，發生在別人身上，要聽其言，觀其行。

例：一個童年的朋友說她有一次靈從身上兩眉之間出去，飛得很快，她在居家附近飛，她的眼睛可以穿透屋頂看到每一家發生的事，後來靈又從原處進入她體內。這個經驗使她對人生的想法改變，相信肉身以外的生命仍然是存在的。

## 二、說明耶穌在世的事蹟

彼得接著講「拿撒勒人耶穌」的事情給這些人聽，耶穌施行神蹟異能，證明自己，耶穌被害，但他復活。主耶穌在世的時候使盲人看見、耳聾的聽見、身體殘障的都得到醫治，甚至讓死去四天的拉撒路又活過來，耶穌還趕出許多的污鬼（靈），不管多厲害的鬼都怕耶穌；耶穌的言語也非常吸引人，很有權柄，人們從各地方蜂擁而來聽他的話，把病人帶來求他醫治，把鬼附的人帶來請他趕鬼。耶穌傳道時期必定是非常轟動的人物，人盡皆知，因此他的死亡眾人也知道。彼得告訴這些猶太人，耶穌是被他們藉著不遵守律法的人害死的，但是他復活了。猶太人以為耶穌是個先知，或是拉比（猶太教的教師），彼得進一步要說明耶穌是神差來的彌賽亞。

我們信靠耶穌，也可以把所有的事情藉著祈禱交託給主耶穌，求上帝讓我們更多經驗主耶穌的神蹟奇事，尤其是個人生命的改變，使我們全是主耶穌的見證人。

例：國中入學時有幾天的新生訓練，我和一個名叫趙來春同學發生不愉快，於是我決定不要跟她講話，我們真的三年沒說話，畢業至今沒見過面，我一直記得她的名字。我那時太驕傲和頑固，感謝主改變我，現在我總是盡量與人和睦相處。

## 三、引用大衛詩篇的預言

彼得引用大衛的詩篇十六 8-11 說大衛是個先知，已經知道彌賽亞要出於他的後裔，也知道耶穌不會被撇在陰間，耶穌必要復活。彼得又引詩篇一一零 1，說明耶和華早就命定耶穌要坐在祂的右邊，使他的腳踏在仇敵身上。

在耶穌來到世界之前，猶太人已經經歷了數百年外族的統治，在兩約之間流傳將有一位彌賽亞降臨在他們中間，是大衛的後裔，因此，彼得在這裡引大衛所寫的詩歌，證明他們所尊崇的大衛王早就在將近一千年前的詩歌中預言了彌賽亞的死而復活，也預言了彌賽亞的得勝。

這個看起來無法預測未來的世界，是上帝掌權的，上帝安排萬事萬物的進行，我們身為神的兒女是上好的福分，凡事都有上帝的美好計畫。

例：2020 年我接媽媽來台北照顧，與輔仁神學院和華宣出版社的工作正好都告一段落，學校的兼課也沒有了，看到上帝的安排非常巧妙。

## 四、證明耶穌就是彌賽亞

猶太人相信這位彌賽亞有聖靈在他身上，使他具有特殊的能力，他要復興以色列國，恢復他們的國家重回大衛王朝的光榮，猶太人一直在等待彌賽亞的降臨。彼得從約珥書說明「末後的日子」預言的聖靈充滿現在發生了，耶穌言語的權柄和所行的各種神蹟是猶太人知道的，耶穌經歷死亡又復活了，大衛也早就在詩篇預言了彌賽亞的死和復活，現在他告訴他們，「我們全是這事的見證人」，「這事」就是耶穌的復活，耶穌復活證明他就是他們等候多年的彌賽亞。

v.36 故此，以色列全家當確實知道，你們釘在十字架上的這位耶穌，上帝已經立他為主

為基督了。

一切彼得說的話也正在對我們說話，我們也是處「末後的日子」，不知道明天的世界會有怎樣的變化。求主藉著彼得的話，也讓我們確實知道，這位耶穌已經復活了。死亡不能拘禁耶穌，死亡也不能拘禁我們每個信靠耶穌的人，面對這個世界，最重要的就是有個「不怕死」的信仰，相信我們將與主同在，那裡是更美的家鄉。如同約珥所說：「唯有求告主名，才能得救」。我們每天求告主名，時時刻刻與主同在，就有勇氣面對人生的每一個波浪，勝過對死亡的懼怕，得到永遠屬天的生命。